
Peníze na Velké Moravě a v Přemyslovských Cechách 10. století
v

Byzantská libra (zlato) ~ 328 g (1/8 libry 41 g -  používaná běžně na VM)
=> raženo 72 solidů; 1 solidus = 4,55 g Au (vždy standardní váha);

Karlovská libra (stříbro) ~ 408 g (také 409,254 g, někdy také 367,2 g)
=> raženo 240 denárů Ag (víceméně výpočetních),

kolísavá váha 1 denáru (od teor. 1,7 4- 1,53 g postupný pokles 
k váze kol. 1 g ve vrcholném středověku)
240 denárů = 20 výpočetních solidů;

Solidus brevis (početní jednotka až do r. 1300 v českých zemích) = 12 denárů;

Solidus longus .... obnášel v obchodní praxi sumu 30 -  40 denárů ( 0  36 denárů);

libra železa (na VM vždy pod 500g) = 64-7 denárů
=> v praxi probíhala směna (pomocí Fe hřiven ve funkci kovového platidla):

1 solidus Au = 36 denárů Ag = 22 kg Fe, 
ale

váhový poměr nemincovního (neraženého) kovu -  zlata a stříbra při směně v praxi činil
Au /Ag = 1/12.

Čechy 10. století (dle Ibrahíma Ibn Jakuba):

1 denár český ražený ~ 1,3 g Ag = 10  platebních šátečků = 10  slepic 
(v Čechách se tehdy z Karlovské libry razilo již  přes 300 denárů)',

válečná výstroj ................ 45 solidů;

dobrý meč s pochvou....... 7 solidů;

jednoduchý meč, bez pochvy..... 3 solidy;

jednoduchý štít a k o p í.............po 2 solidech (neodpovídá náročnějším výrobkům toho
druhu, které odpovídaly až ceně býka);

kůň -  hřebec zvlášť cvičený ..... 12 solidů, jinak 7 solidů;

kobyla............................................4 solidy;

chovný b ý k .........35 solidů, býk -  vůdce stáda (pro tři a více osady až 45 solidů);

vycvičený je s třáb ....... 6 solidů;

cena o troka ...................... 35 solidů.


